
Stufe – Mittel  – AB 1  

 

1. Aufgabenstellung: 

Der Wirkungsgrad einer elektrischen Maschine gibt an, wie viel Prozent der zugeführten 

Energie tatsächlich genutzt werden. 

Einem Generator (Dynamo) wird eine Leistung von 3,5 kW zugeführt. Zur Energieerzeugung 

werden aber nur 2,5 kW genutzt.  

Wie groß ist der Wirkungsgrad? 

 

2. Aufgabenstellung: 

Kunststoffe ziehen sich beim Abkühlen in der Form zusammen. 

Welche Länge muss die Spritzgießform für einen 75 mm langen Stab aus Polycarbonat (PC) 

haben, wenn das Schwindmaß 0,8 % beträgt. 

 

3. Aufgabenstellung: 

Drei Maschinen fertigen in 5 Stunden 27 Teile. 

Wie viele Teile fertigen 10 Maschinen in 3 Stunden? 

 

4. Aufgabenstellung: 

Für die Verkleidung einer Wand rechnet man 188 m2 sägeraue Bretter, 30 mm dick. Der 

Verschnittzuschlag beträgt 30 %. 

Wie viel m3 werden benötigt? 

 

5. Aufgabenstellung: 

Mit einer Dose Lack können 12 Tischplatten von je 0,78 m2 Fläche  gespritzt werden.  

Wie viele Tischplatten von 0,49 m2 Fläche lassen sich mit derselben Menge spritzen? 

 

6. Aufgabenstellung: 

Zur Herstellung einer Erdungsanlage werden 50 m Bandstahl mit einer Masse von 42 kg 

ausgegeben. Übrig bleiben 6 kg. 

Wie viele Meter Bandstahl werden verarbeitet und wie viele Meter werden zurückgegeben? 

 

 


